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Οικουμενικός Πατριάρχης: «Οι Μακεδόνες 
γνωρίζετε τι προσέφερε η Εκκλησία της 
Κωνσταντινουπόλεως για να παραμείνει ο τόπος 
σας ελληνικός»
/ Πεμπτουσία· Ορθοδοξία-Πολιτισμός-Επιστήμες

Στην προσφορά της μαρτυρικής Εκκλησίας της Κωνσταντινουπόλεως κατά το 
Μακεδονικό αγώνα αναφέρθηκε ο Οικουμενικός Πατριάρχης Βαρθολομαίος, 
απευθυνόμενος σε προσκυνητές από την Πέλλα και άλλες περιοχές της 
Μακεδονίας, σε ομιλία του το Σάββατο, 10 Φεβρουαρίου, μετά τον εσπερινό, όπου 
χοροστάτησε, στον Πάνσεπτο Πατριαρχικό Ναό του Αγίου Γεωργίου.
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«Γνωρίζετε εσείς οι Μακεδόνες τι έχει προσφέρει αυτή η μαρτυρική Εκκλησία της 
Κωνσταντινουπόλεως σε εσάς, στον τόπο σας, για να παραμείνει ελληνικός. Από 
εδώ σας απεστάλησαν ο Αιμιλιανός Λαζαρίδης, ο [Μητροπολίτης] Γρεβενών, ο 
Δράμας Χρυσόστομος Καλαφάτης, ο Καστορίας Γερμανός Καραβαγγέλης, ο 
Κορυτσάς Φώτιος και όλοι αυτοί οι ήρωες Ιεράρχες, οι οποίοι πρωτοστάτησαν 
στον Μακεδονικό αγώνα και υποστήριξαν, προτάσσοντας τα στήθη τους, το Γένος 
μας και την Πίστη μας», τόνισε ο Οικουμενικός Πατριάρχης και εμφανώς 
συγκινημένος συνέχισε: «Από τη μία ήταν οι Εξαρχικοί και από την άλλη ήταν οι 
Πατριαρχικοί, οι οποίοι με κατεύθυνση και οδηγίες από το κλεινόν Φανάριον, το 
άσημον κατά κόσμον, διεξήγαγον ένα ηρωικόν αγώνα. Και το ξέρω ότι εσείς 
είσαστε πάντοτε ευγνώμονες προς το Οικουμενικόν μας Πατριαρχείον. Το 
διαπιστώνω από τις εδώ προσκυνηματικές επισκέψεις σας αλλά και από τα πολλά 
ταξίδια που πραγματοποίησα, όλα αυτά τα 26 χρόνια της ταπεινής Πατριαρχίας 
μου, στις διάφορες Μητροπόλεις της βορείου Ελλάδος, των λεγομένων «Νέων 
Χωρών», όπου με προσεκάλεσαν οι Ποιμενάρχες σας και με φιλοξενήσατε όλοι 
εσείς, οι βορειοελλαδίτες, με στοργή, με σεβασμό και με ευγνωμοσύνη προς το 
Οικουμενικόν μας Πατριαρχείον. Γιατί στο πρόσωπο του εκάστοτε Πατριάρχου 
επικεντρώνεται και εκφράζεται ό,τι πολύτιμον και θυσιαστικόν προσέφερε αυτή η 
μαρτυρική και πρωτόθρονος Εκκλησία διά μέσου των αιώνων».



Απευθυνόμενος σε νέους και νέες από τη βόρειο Ελλάδα που ήρθαν για να 
συμμετάσχουν σε φεστιβάλ παραδοσιακής μουσικής και χορού, που διοργανώνει το 
Ζωγράφειο Λύκειο, ο Οικουμενικός Πατριάρχης αναφέρθηκε στον αγώνα της 
Ομογένειας της Πόλης να συνεχίσει τα ήθη, τα έθιμα και τις παραδόσεις του 
Γένους μας.

«Ήρθατε, αγαπητοί νέοι, να τραγουδήσετε και να χορέψετε για το Ζωγράφειο, για 
τα νιάτα της Ρωμηοσύνης, εδώ εις την Κωνσταντινούπολη. Είμαστε λίγοι και ο 
Πατριάρχης Αθηναγόρας, έλεγε «είμαστε και αμέτρητοι»!. Λίγοι και αμέτρητοι! 
Έχουμε λίγους μαθητές στα σχολεία μας διότι η Ομογένεια συρρικνώθηκε χωρίς 
να φταίει σε τίποτε. Υπήρξαμε θύματα των πολιτικών συγκυριών στην περιοχή 
μας. Όμως αντέχουμε, αγωνιζόμαστε, και τα σχολεία μας, όπως είναι το 
Ζωγράφειο Λύκειο, με επί κεφαλής τον δυναμικό Λυκειάρχη κύριο Δεμιρτζόγλου, 
αγωνίζονται για να μεταδίδουν από γενεά σε γενεά, αν θέλετε, από τάξη σε τάξη, 
την σκυτάλη των ιδανικών, των αρχών και των ιδεωδών του Γένους μας, στα 
παιδιά μας που θα διαδεχθούν εμάς τους μεγάλους, τους απερχομένους, και θα 
συνεχίσουν την κληρονομιά και την παράδοση της Ρωμηοσύνης, γύρω από το Ιερό 
μας Κέντρο».

Ολοκληρώνοντας την ομιλία του ο Οικουμενικός Πατριάρχης κάλεσε όλους τους 



πιστούς να προσεύχονται, «διαρκώς και αδιαλείπτως για την ευστάθεια της 
Μητρός Εκκλησίας, γιατί περνάει μέσα από παγίδες πολλές, από υφάλους και 
σκοπέλους. Αλλά, είπα και προηγουμένως ότι, με τη χάρη του Θεού αντέχουμε, 
επιβιώνουμε και συνεχίζουμε, άλλοτε πολλοί και άλλοτε ολίγοι, και μόνοι και μετά 
πολλών».


